

IRODALOM

A FA, 1949 február.

„A tudomány munkásai a termelésért“ (Mikép viszik előbbre az „URALI ERDŐMŰSZAKI INTÉZET“ tudományos munkásai az erdőipari termelés különböző ágazataiban a tervezéskor célkitűzéseit). — „A Hárosi Lemezmuvek N. V.“ termelési beszámolója. — „Egységes gyártásprojektek“ (A Fűrész- és Lemezipari Központ közleménye). — „Kik a magyar faipar első jutalmazott újítói?“ — „Fárostlemezgyártásunk jövőjéről“ (Lehetőleg import nyersanyaggal is, okvetlen fogjunk hozzá a sikerrel bíztató fárostlemezgyártáshoz). — Erdőgazdasági nemzeti vállalatok alakulnak. — A „KELIMPEX“ faexporttevékenységének beszámolója. — A MAV faanyagbeszerzése tervezéskor. — Pillanatképek a külföldi nagy feldolgozó iparágak műhelyeiből (Mikép bővítették ki a „leningrádi 3. sz. bútorgyár“ sorozatgyártási lehetőségeit. — Irányváltás a román műbútorgyártásban). — Az erdőipari normák felülvizsgálata. — A „Magyar Faipari Tudományos Egyesülés“ megalakulása. — „Az erdei munkafolyamatok egységéért“ (Négy orosz erdőipari elmunkás könyvének ismertetése). R. M.

WALD UND HOLZ, 1949 február.

Irányváltás a F. A. O. tevékenységében. Az Egyesült Nemzetek Elemezési és Mezőgazdasági Szervezetének feladata, hogy a Föld felszíni terméseinek (mezőgazdaság, állattenyésztés, erdő- és fagazdaság, halászat) háború utáni közismert elégtelenségével, az éhez és fázó milliók ellátásának kérdéseivel foglalkozzék. Legújabbban, ezeknek a termékeknek a bősége folytán, az árszínvonal tartása és a regionális feleslegeknek a még inséges területekre juttatása látszik legfőbb teendőjének. Az 1948. évi novemberben tartott közgyűlés létrehívta ezért a FAO „Termék-elosztási főosztály“-át, amelynek a fogvasztó és termelő érdekek összhangján kell munkatervét felépítenie. Ez az elv a nemzetközi fapiacra is érvényesítendő s ennek érdekében fog tevékenykedni a FAO genfi Erdő- és Fagazdasági Irodája, továbbá az „Európai Erdészeti Bizottság“, melynek 2. öszejevetelét ez év őszére tervezik.

Nemzetgazdasági fontosságú-e a faszétermelés? A svájci parlamentben nemrég éles vita folyt a háború alatt nagy költséggel létesített, két retortafaszén-ipartelep jelenben deficitos üzemének fennartásáról. Főleg közlekedési szempontokból megszavazták a kb. 100,000 forint értékű állami támogatást.

Kiállítás Bellinzonában. Tessin kanton erdő- és fagazdasága 75%-ig köztulajdonban van. Nevezetes a kb. 14,000 holdnyi szelídgesztenyefa állománya, mely 500 vagón gesztenyét és 2000 vagón cserzőanyagot ad évenként. Az egész kiállítás az erdő- és fagazdaság szoros egységét domborította ki, rámutatván arra, hogy a fagazdasági teendők már a hegymoron kezdődnek, a szál-fák iránváltásakor, az erdővidék háziiparában nagy a szerepe a faipari munkának stb.

Németországi faviszonyok. Jelenlegi határai között Németország erdőszültsége 27,5%-os, az évi hozam — a

nagyon fejlett faiparra tekintettel — kb. a szükségletek felére elegendő. A folyó termelési évre 18 millió m³-es jóvátételi fakitermelés az előirányzat. R. M.

UNASYLVA, 1948 szept.—okt.

Az erdészeti személyzet és pótlása. Több, mint 50 országból érkezett válaszok alapján a FAO központi „Erdő- és fagazdasági főosztálya“ statisztikát készített, amely szerint világátlagban 160,000 hold erdőre jut 1 erdőtechnikus és 50,000 hold erdőre 1 erdész. Dániában pl. az arány kb. 50-szer kedvezőbb. Az államok tervei szerint 1950-re 5633 főnyi újabb személyzet kap elhelyezést és kerekén 7000 fő kiképeztetésével lehet addig számolni. Kielégítő erdőgazdálkodáshoz azonban 10,000 főnyi szaporulatra lenne szükség.

Népszerű fásítás Amerikában. Közel 10 millió holdra terjedt ki eddig a mozgalom, amely a letarolt, kiégett, elhanyagolt erdővidékek buzgó felkarolásából áll. Lényege a tűzvédelem megszervezése, erre főképp az emberi hanyagság ad okot. Az erdőtüzek 90%-át — amelyeknek évente New-York állam területével felérő erdővidék esik áldozatul (!) — gondatlanság és nemtörődomség idézi elő. A véderdőket nem számítva, az ország erdőterülete jelenleg 330 millió hold.

Öntözéses mezőgazdálkodás és a fagogyasztás. Kalifornia példája bizonyítja, hogy öntözéssel csak akkor sikerülhet gazdag hozamú gyümölcsös és füzélkes kertté változtatni egy országrészt, ha egyidejűleg fedezzük azt a tekintélyes faszükségletet is, amelynek multhatatlanul szükséges a kikerülő termékek zavartalan csomagolásához és elszállításához. Kalifornia évi 2 millió m³ fát használ fel gyümölcsrekeszek, stb. készítésére, saját erdővidékének 5,9 millió m³-es hozamából.

A Svéd Erdészeti Kutató Intézet. Feladatait két főcsoportba osztja. 1. Az erdőállományt biztosító módszerek tanulmányozása. 2. Folytatólagos fatömegszámítás a mindenkori teljes élőfaállományról. A szakszemélyzete 110 fő, költségvetési keretük 5—6 millió forint. Az erdőben 900 állandó megfigyelőpontot létesítettek s 4—5000 időszakos megfigyelőponttal kívánnak dolgozni. A főosztályok „Erdőgazdálkodás“, „Állománystatisztika“, „Növény- és talajtan“, „Genetika-Erdőművelés“, „Állati kártevők elleni védekezés“.

Irak erdőgazdasága. A Törökországgal határos kurdisztáni hegyvidéken 20,000 km² erdőterület van, amelynek a felét még nem rabolták ki. Ezenkívül csak a Tigris és Eufrates folyóvidéke mentén van némi, kb. 200 km² terjedelmű erdővidék. A földművelési kormányzat legfőbb gondja a meglévő erdők védelme.

A FAO genfi „Erdő- és fagazdasági Irodája“ 22 európai ország részvételével három ízben rendezett konferenciát az európai faellátás megkönnyítésére, az Egyesült Nemzetek Európai Gazdasági Tanácsának (E. C. E.) megbízása folytán. A lap beszámol a konferenciák munkásságáról és átnézetes táblázatokba foglalja a nemzetközi fabehozatal-fakivitel minden számottevő adatát. R. M.

KÜLÖNFÉLÉK

ORSZÁGOS FELÜGYELŐ AZ ALFÖLD-FÁSÍTÁS ÉLÉN!

Veres Péter ny. minisztert a földművelésügyi miniszter az alföldfásítás és egyéb közérdekű erdőtelepítések országos felügyelőjévé nevezte ki. Az országos felügyelő feladatait és hatáskörét a Magyar Közlöny 1949. évi 44. számában megjelent 8.713—200.928/1949. F. M. számú rendelet határozza meg.

Szeretettel üdvözljük az országos felügyelőt az erdészeti dolgozók körében és biztositjuk, hogy nemes törekvéseiben mind az Országos Erdészeti Egyesület, mind

annak minden egyes tagja odaadón fogja támogatni közös nagy célunk mielőbbi valórválása érdekében.

KITÜNTETÉS

Jablánczy Sándor kartársunkat, Egyesületünk titkárát értékes munkásságának elismeréséül, a „Kiváló munkáért“ jelvényvel tüntették ki.

Öszinte örömmel vettük ezt a hírt, mert a kitüntetés olyan kartársunkat érte, aki sokirányú kimagasló munkája mellett Egyesületünk demokratikus átszervezése és céltudatos irányba terelése tekintetében is multhatatlan érdemeket szerzett.